

「比例原則」之介紹

陳美燕

一、意義：

近年來新聞中經常報導某政府單位行政事務時，對特定案件所採取之手段過當，並認為行政單位並未重視人民基本權利。如換領身分證應否捺指紋、新聞局對 TVBS 電視台開罰之處分是否過當、三立新聞台工程人員遭台北地院法警以現行犯為由進行逮捕之行為，以及架設尖銳之拒馬防止靜坐勢威之民眾發生暴動等，皆引起新聞媒體及學者積極討論，認為該等行政行為有違反比例原則等行政原則之虞。一般人就「比例原則」之字義來看，不難了解其所要表達之意涵，其實質上屬於憲法給予人民之一種保障。

所謂比例原則，指係淵源於憲法上法治國家思想之一般法律原則之一種，具憲法層次之效力。行政機關於選擇達成行政目的之手段，其所作成之行政處分必須符合比例原則，又稱禁止過當原則。

二、來源：

比例原則係源於十九世紀德國的警察法學，認為警察權只能在適合目的範圍內始限制人民之個人自由。行政法學者 F.Fleiner 的一句名言即「不可用大炮打小鳥」，用來比喻警察權行使的限度實為貼切，主要表示對人民任何不利的處分，行政權力必須採行最緩和的手段，以侵犯人民權利最小的方式為之。故在行政法學上，比例原則又稱為「最小侵害原則」。

三、內涵：

比例原則之內涵有三：(一) 適當性原則。以法律為手段而限制人民權利，可達到維護公益之目的時，其立法手段始具有適當性。(二) 必要性原則，又稱最小侵害原則。於適當性原則獲肯定時，在達成立法目的有各項手段時，應選擇對人民權利侵害最小之手段，其手段始

具有必要性。(三) 比例性原則。意指欲達成一定目的所採取手段之限制程度，不得與達成目的之需要程度不成比例，亦即必須符合一定比例關係始可。申言之，其立法手段固可達成立法目的，惟其法益權衡結果，仍不可給予人民過度之負擔，造成人民權利過量之損失。

依據適當性原則之要求，國家刑罰權之行使，應限於必要之干預；能以其他手段而達成目的時，則應放棄刑罰。此由於刑法係以刑罰為其反應手段，屬於規範社會共同生活秩序之最後手段。若以其他手段亦能有效防止不法行為時，不應使用刑罰手段。唯在以其他手段未能有效防止不法行為時，始得使用刑罰。此又稱為刑罰之「最後手段性」。在符合適當性原則時，立法者對於數手段之選擇，仍須符合最小侵害原則及比例性原則；既不能以立法形成自由為詞，而選擇侵害較大之手段；當其選擇該手段後，亦不能以立法形成自由為由，而使規定嚴苛，以致形成對人民權利之過量侵害，使其目的與限制程度不成比例。〈參照大法官釋字 476 號聲請書〉

四、法制面之實踐

比例原則在現行法上之規定列舉如下：

- (一) 憲法第二十三條：「以上各條列舉之自由權利，除為防止妨害他人自由，避免緊急危難，維持社會秩序，或增進公益所必要者外，不得以法律限制之。」
- (二) 社會秩序維護法第十九條第二項：「勒令歇業或營業之制裁處分，應符合比例原則。」
- (三) 警械使用條例第五條：「警察人員使用警械，應基於急迫需要為之，但因情況危急不及事先警告者，不在此限。」
- (四) 集會遊行法第二十六條：「集會遊行之不予許可、限制或命令解散，應公平合理考量人民集會遊行權利與其他法益間之均衡維護，以適當之方法為之，不得逾越所欲達成之目的之必要限度。」

- (五) 土地法施行法第四十九條：「徵收土地於不妨礙徵收目的之範圍內，應就損失最少之地方為之，並應儘量避免耕地。」
- (六) 行政執行法第三條：「行政執行，應依公平合理之原則，兼顧公共利益與人民權益之維護，以適當之方法為之，不得逾達成執行目的之必要限度。」
- (七) 行政程序法第七條：「行政行為，應依下列原則為之：1.採取之方法應有助於目的之達成。2.有多種同樣能達成目的之方法時應選擇對人民權益損害最少者。3.採取之方法所造成之損害不得與欲達成之利益顯失均衡。」

五、實例

- (一)就按捺指紋領取身分證等規定是否違憲乙事，釋字第六〇三號解釋認為，戶籍法第八條第二項、第三項違反憲法第二十二、二十三條對人民隱私權的規定，不再適用。理由書中指稱，由於指紋是重要的個人資訊受隱私權保障，而身分證發給與否則直接影響人民基本權利的行使。但戶籍法對未依規定捺指紋者拒發身分證，形同以強制按捺、錄存指紋作為發證的要件，卻又未明定目的為何，違反憲法保障隱私權意旨。且以治安、身分辨識或戶籍管理等公益目的進行指紋建檔，並無不可，但必須符合「目的明確」、「手段正當」等原則。以捺指紋作為身分證的防偽、防止冒領、冒用、辨識路倒病人、迷途失智者、無名屍體等目的，仍算是損益失衡、手段過當，不符比例原則。解釋文也補充，指紋建檔政策並非不可行，但戶籍法規定要按指紋才能領身分證，為手段與目的的不當聯結，且對於指紋檔案如何使用、管理及儲錄等規定都付之闕如，也缺乏法律明確授權，主管機關應嚴密立法，設立完密的防護措施，以符合憲法保障人民資訊隱私權的本旨。

(二)最高行政法院 92 年判字第 467 號裁判，對於某甲與訴外人六人共同私運大陸物品進口，經被財政部關稅局查獲後，對六人處以罰鍰並沒入涉案貨物。後來財政部以前開處分業已確定，且某甲逾期均未繳納罰鍰為由，限制某甲出境並對某甲之四筆土地為禁止處分乙事，認為財政部依規定為限制出境處分及通知有關機關不得為移轉或設定他項權利之處分，固屬確保對受處分人之罰鍰能有效執行所為之保全措施。惟基於行政機關於有多種同樣能達成目的之方法時，自應選擇對人民權益損害最少者，且其採取之方法所造成之損害不得與欲達成目的之利益顯失均衡，方符比例原則。準此，如海關已就受處分人之財產為禁止處分者，自不宜再為限制受處分人出境之處分。

(三)最高行政法院 92 年判字第 261 號裁判，對於經營限制級電子遊藝場之某乙，因放任未滿十八歲少年於該遊藝場內把玩機檯，經海山分局實施臨檢時查獲，案移台北縣政府以某乙放任未滿十八歲少年進入足以妨害少年身心健康之場所，違反少年福利法之規定，處以勒令歇業之處分乙案。認為某乙之違章情節尚屬輕微，縣政府卻徒以其事前曾宣示不得放任輕少年進入限制級電玩遊樂場所，違者將處以重罰之依據，未進一步考量是否選擇對某乙權益損害最少又能達成其行政目的之方法、採取之方法所造成之損害是否與欲達成目的之利益顯失均衡、暨只科予「罰鍰」處分是否無法達成保護青少年身心健康之目的等節，即逕行裁處嚴重影響某乙應受憲法保障之營業權、工作權及財產權之「勒令歇業」處分，則勒令歇業處分當然不符「比例原則」之要求而構成處分之違法，自應予撤銷。

參考資料：法源法律網。